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Surface du terrain 325 X 160 = H2000md = bha o
Nombre des gerbes récoltées 495 X 5,2 = 2574,
Produit de 25 gerbes : 1 hectol. grain et 160%s paille.
Produit de 100 gerbes : 4 hectol. grain et 640ks paille.
Produit du champ : en grain 4hl x 25,74 = 1020106,
- — en paille 640¥8 X 25,74 = 16473%8,6.
Poids du grain 73kg,02 X 102,06 = 7518k8,13g2.
Prix du blé 27,50 X 75,18139 = 2067149
Prix de la paille 4ot X 16,4736 = 6g11,89
Total. .. 2759f,38
Frais par hectare : 6of 4 120f 4 31f,50 = 211%,50.
Total des frais an1f,h X 5,2 — 1099f,80
Reste au fermier.... 1659f,58

250. Entre deux propriéiés estimdes 2 425 francs Uhectare ef 8

d'un revenu de 3,23 °/o existe un lambeau rectangulaire de terre

tneulte ayant 16™,23 de longueur ef 1 métre de iargeur, au sujet :

duquel les deux propriétaives voisins ont plaidé. Il en @ cotuté
720 fr. au perdant et M fr. au gagnant.

On demande d’apres cela: 1° la valeur réelle de ce lambeau ; _-"
20 combien de fois elle a étd portée au-dessus -de cette valewr parles 3
frais du procés ; 3° ce que couterait Cheetare a ce taux ; 4° com-
bien il faudra, pour couvrir les frais, que le perdant consacre =
d’anndes du revenu de sa propriété, qui a 160 ares 75 cenfiares. 8

Brevet &lémentaire. Aspirants. — Pas-de-Calais.

10 Surface du lambeau
Valeur du lambean
20 Pour le gagnant il revient & 3f,g4 + 91f — g4f,04.

/

Or on trouve 94,94 : 3,94 = 24,00.+

Au gagnant ce lambeau cotite plus de 24 fois sa valeur.

30 A ce taux le métre carré colite :
16,20

Le prix de 'hectare serait 58424f,61.

o La propriété du perdant a 183,6075.

Sa valeur est :

Son revenu annuel est

16925 DY — ]_b'mq‘,gﬁ_
of,2425 X 16,25 = 3t,04. 8

AE.ok B
HOH — prgfatse.

2425t % 1,6075 = 3898t,19,
0,0325 X 3898,19 — 126%,6g. %

Pour payer les 720f du procés, le nombre d’années de ce revenu =8
sera 720 : 126,69 =5,68, ¢. 4 d. 5 ans plus les 0,68 du revenu annuel. " =

CHAPITRE IV

PROBLEMES SUR LES VOLUMES

Reégles et conseils.

Ricrns. — 1° Pour trouver le volume d’un cube ou d’un
eorps a six faces rectangulaires, on multiplie entre eux Ies
nombres qui expriment les trois dimensions : longueur, lar-
geur et hauteur.

Le résultat est un nombre de métres cubes, si l'unité li-
néaire est le metre; un nombre de décimétres cubes, si 'unité
est le décimetre, etc.

20 En multipliant la longueur par la largeur, on obtient la
surface de la base. On peut donc dire aussi : pour trouver le
volume d'un corps & six faces rectangulaires, on multiplie le
nombre qui exprime la surface de sa base par celui qui exprime
sa hauteur.

3¢ Pour frouver la hauteur d’un corps rectangulaire dont on
connait le volume et deux des trois dimensions, on divise le
nombre qui exprime le volume par le produit des deux dimen-
sions connues.

Si le quotient doit étre un nombre de métres, il faut que le
volume soit évalué en meétres cubes et le produit des deux
dimensions connues en metres carrés,

49 Quand on veut obtenir la capacité en litres, il faut prendre
le décimétre pour unité, puisque le litre n’est autre chose qu'un
décimétre cube. A

=

ConserLs. — 1° Ne dites pas : je multiplie 5 métres par
& metres et par 3 metres; je divise 60 meétres cubes par 12
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metres carrés, par 5 métres, mais seulement : je mulliplie
5 par 4 et par 3; je divise 60 par 12, par 5.

90 N’employez pas les mots métre, décin itre, ete., qui dési-
gnent des longueurs, pour métre cube, décimétre cube, ete., qui
désignent des volumes.

3° Rejetez cefte abréviation m?, aussi vicieuse que I'abrévia-
tion m2, pour indiquer le métre cube, qui-doit étre désigné
toujours par me.

4o Lorsquil s’agit de volumes assez petits, on doit prendre
une unité plus petite que le métre, afin de ne pas charger les
nombres de zéros inutiles.

S'il s’agit par exemple de calculer le volume d’un cube qui 3
64 millimétres d’aréle, on n'écrira pas

0,064 X 0,064 X 0,064 = 0,000 264 144.
mais, en prenant le centimeétre pour unité,
6,4 % 6,4 x 6,4 = 264°me,144.
]

PROBLEMES

284, Le bois d bruder provenant des démolitions se vend 35 fr.
des 1000 Eilogrammes. A combien revient le stére de ce bois, s le
stére ne pése gue les 0,9 du poids du méme volume d’eau?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878,

Prix de 10 quintaux, 35 fr. — Prix du quintal, 3f,5c.
Poids du stére g fois le 10® de 10 quintaux, ¢.-a-d. gi.
Prix du stére 3%,50 X g = 31f,bo.

252. Un marchand vend du bois de chaujfage, sait ¢ 155,50 le
stére, soit @ 35,80 le quintal métrigue. De quel coté est Pavaniage
pour Uacheteur, si le bois pése 0,42 de ce que pése Leau?

Certificat d'études primaires. — Hazebrouck, 1880.

Poids du stére de bois 100058 X 0,42 == 420%8 = 44,2,

‘Prix correspondant du quintal 16,5 : 4,2 = 3f,69.

Dans Yachat au stére on gagne :
PEP qrInlalte Sr S R ... 3180 — 369 =of11.
par stére of, 11 % 4,2 = ofb.
Au stére le quintal revient a 3f,69.
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253. Un tas de bois @ brider ayant £=23 de long, 3=,75 de
large et 12,33 de haut est vendu, ¢ raison de 141,50 le stére pris
dans lo forét. A combien revient le tos rendu_en ville, si lon
paye 12 fr. pour le transport et 01,65 par stére pour droits d’oetror?

Certificat d'études primaires. — Sadne-et-Loire, 1381,

Volume du tas 4,25 % 375 % 1,33 = 2184107,
Prix d'achat........ e TRl R 1185 X 21,1097 = 243,966
Droits d'octroi of,6b X 21,197 131,978
Prix du transport 12f,000

Prix du bois rendu «n ville....... 26gf,50 .

D54, On a acheté pour le priv de 115,15 une poutre de bois
longue de 2™,70, large de 0,42, épaisse de 0,245, On demande
d quel priz revient le décimetre cube du bois de cetle pouire.

Brevet &lémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881.

Volume de la poutre en décimétres cubes :
27 X 4,2 X 2,46 = 2771me,83.
Prix du déeimetre cube :
11,15 : 277,83 = of,0f.

oB5. Les dimensions d’une barre reclangulaire sont : lon-
gueur 3=,6; largeur 02,06 épaisseur 0= 02. Son poids est de
87 kilogr. B hectogr. Combien péserait une barre de méme métal,
longue de 12,50, large de 0™,048 et ayant 0=,036 d'épaisseur?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1879,

Le centimeétre étant pris pour umité, on trouve :
Volume de la 17® 360 X 6 X 2 = 4320 cent. cubes.

Volume de la 28.......... 150 X 4,8 % 3,6 = 2542 cn%t. cubes
2 . .. b7kg b
4320 cent. cubes pesent 67%8,5; donc 1 cent. cube péserait oo
.I =
67ke,b X 2692

— foke,5.
7320 JoED

La 2¢ barre pesera
956. Un marchand de bois a disposé ses biches en forme d'un
parallélipipéde rectangle ayant pour dimensions : 13 méires,
90 métres ef 9 métres. Combien devrait-il vendre le stére de ce
bois, pour que la vente du tas entier pit produire 18720 fr.?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Grenoble, 1879.

S
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Nombre de stéres : 13 X 20 X g = 23/o stéres.
Prix de vente du stére, 18720f : 2340 = 8%

957. Une cour de forme rectangulaire a 1% métres de long sur
82 75 de large; elle doit éire recouverte d'une couche de gravier
de 3 centiméives dépaisseur. On demande combien il faudra de
métres cubes de gravier et quelle sera la dépense, si le tombereau
contenant 735 déciméires cubes de gravier coute 21,65.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Juillet 1881,

En méires cubes le volume du gravier que recevra la cour est:
14 % 8,75 X 0,03 = 3mo,675.

Le nombre de tombereaux de gravier est le nombre de fois que
735 décim. cubes sont eontenus dansle volume total 3675 décim. cubes.

1l est done égal & 3675 : 735 = b tombereaux.

La dépense sera 2f,6b X b = 13f,25.

258, Une salle de conférences a 20 métres de longueur sur
15 méires de largeur et 32,80 de hauteur; 350 personnes s’y véu-
nisseni. On voudrait que le volume d’air fit de & méires cubes
en moyenne par personne. De combien faul-il élever le plafond?

Brevet &lémentaire. Aspirantes. — Juillet 1881.

Le volume de 'air de la salle doit étre égal &
gme x 350 = 1400 métres cubes.
La surface du plancher de la salle est:
20 X 15 = 300 meires carrés.

On aura la hauteur en divisant le nombre de métres cubes da
volume par le nombre de metres carrés de la base.
On trouvera ainsi pour la hauteur de la salle

oo~ 1
e AT

La hauteur de la salle devra étre augmentée d'une haufeur égalea

4m,66 — 3m,80 = om,86.

259. En admettant que Paris ait la surface d’un rectangle de
8 kilometres de longueur sur 10, dvaluer en {onnes la quaniité de
neige dont # a fallu débarrasser le sol en décembre dernier, en
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sachant que la neige tombée ewt représenté fondue une haufeur de
42 cenlimélres d’eau.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

Surface du rectangle en métres carrés:
8000 X 10000 = €0 000 000O™IL.
Volume de la couche d’eau de om,12 d’épaisseur:
80000000 X 0,12 = g 600 000 ™.

Poids de 1 litre d'eau1 kgr. — Poids du métre cube d’eau, 1 tonne.
Poids de la neige g 6oo o000 tonnes.

260. La feuille d’élain qui enveloppe 500 grammes de chocolat,
a 28 cenlimélres de long sur 25 de large ef pése 48,9. Trouver
Uépaisseur de cette feuille, en sachant que Uétain pése T fois
autant que Ueau sous le méme volume.

Admission  I'école normale de ]a Seine. — 1879,

Poids de 1 centimétre cube d’étain...... e .+ 77 grammes.
Volume de la feuille en centim. cubes........ 4,9 : 7 = oemoym,
RHEfacers ST T R e .o 28 X 25 = 700 centim. carrés.
Epaisseur de la feuille

0,7 : 700 = 0°2,001, C.-8-d. un 100¢ de millimétre.

261. Un marchand achéte 625 stéres de bois ¢ 125,25 le stére
et il paye pour le transport et le sctage 3750 fr. Il les revend au
pric de 3515 le quintal métrique. Trouver son bénéfice, en
sachant que ce bois pése 0,82 du poids de Ueau sous le méme volume.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Chambéry.

Prix d’achat 12f.25 X 625 = 7656f,95.
Somme déboursée........cueuen. 7656f,25 -+ 3750f = 11406f,25.
Poids du stére de bois 820 kilogrammes.
Poids du bois acheté .. 820%8 X 625 — H12bo0kE — H1254.
Produit de la vente.........cvuuvnens 31,15 X b125 = 16143f,75.
Bénéfice du marchand 16143%,75 — 11406%,256 = 47371,50.

262. Un bassin rectangulaire o 5,85 de longueur, 4™ 15 de
largeur et 2™.15 de profondeur. Lorsqu’il est plein d'eau, on
ouvre un robinel qui le vide en 2 heures 3 quarts. Combien ce
yobinet laisse-t-il écouler de litres d’eau par minute?

Certificat d'études primaires. — Seine-Inférienre, 1881,
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Prenons le décimétre pour unité de longueur ; la capacité duba
sin sera en litres

58,5 % 41,5 X 21,5 = H2196L,625.
Or 2h 2 font 120m + 45m — 165m.
La quantité d'eau sortie par minute est done
52196,6 : 165 = 316L3.
263. Une caisse a en longueur 12,47; en largeur 12,04 ef n
profondeur 0=,90. Combien pourra-t-ony loger de pains de savon
4 base carrée, ayant 0=,43 de coté et 0=,29 d’épaisseur,

la caisse devant étre réservés pour Uemballage?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1879,

Le centimetre étant pris pour unité,la capacité de la caisse est
centimétres cubes : 5

117 X 104 X 9o = 1095 1200m2,

L’emballage en prend les -23—’, ou les o,12.
11 reste pour le savon 0,88 de la caisse, c'est-a-dire
1095 120 X 0,88 — g63 705°me,6.
Le volume du pain de savon est:
12 X 13 X 29 = {go1°me,
Le nombre des pains qui rempliront la caisse sera :
963 705,6 : 4go1 = 196.

964, Un bassin ¢ base rectangulaire a 32,25 de long e
2w 69 de large. On y verse 30 fois Peau qui remplil un fonneat
de 3 hectolitres 21 lifres de capacité. Quelle hauteur celfe eail
aura-t-elle dans le bassin? S

Certificat d'études primaires. — Hazebrouck, 1880. -
Volume de l'eau en litres............ veesess 321 X 30,= gb308
Surface du fond en décim. carrés 32,5 X 26,9 = 874dma,3
Hauteur de l'eau en décimétres g630 : 874,20 — 11,08

c'est-a-dire 1 métre 10 centimetres
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265. Une citerne carrée a un fond de 1™,40 de coté &t une

3 . 2 -
profondeur de & métres; elle est remplic d’eau aux =. Combien
/|

faut-il y verser d’hectolitres d’eau pour que la hauteur de la sur-
face au-dessus du fond s'accroisse du quart de ce qu'elle était?
Certificat d'étades primaires. — Ardennes, 1877.

Hauteur primitive de l'eau, 4= X - =

; . , 8 m
Accroissement & donner 4 cette haunfeur, — : 4 = i
7

Yolume de l'eau & introduire:
L4 X 1,4 X ;’;- = 1,4 X 0,2 X 2 = ome,56 — 560 litres.

266. L'usine @ gaz de la Villette recoil par jour en moyenne
720 tonnes de charbon. Pendant combien de temps faudrait-il
accumuler ce charbon (en tas rectangulaire), pour couvrir un ter-
rain de 1 hectare el demi de superficie sur une hauteur de
29 métres (dimensions de la capacité inlérieure de la cour du
Louvre), si le métre cube de charbon pése 970 kilogrammes?

Brevet élémentaire. Aspivantes. — Paris, 1880.

Surface du terrain 150 ares ou 15000 métres carrés.

Volume du charbon.............. e.s.. 10000 X 22 = 330 coome.
g70%& X 330 000 = 320 100 000¥8 — 320 100 fonnes.

Nombre de jours demandé........... 320 100: 720 = 445 jours.

267. Un champ dc 3 hectares 9 ares a été recouvert dune
couche de neige de 35 centimétres d’épaisseur. On demande : 1° le
volume de cette neige; 2° le poids de Peau résultant de sa fusion,
si 1 litre de cette neige pése T80 grammes; 3° quelle aurait di
étre Uépaisseur dela neige, pour que son poids fut de 10000 tonnes.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881.

1° Surface du champ en métres carrés, 3o goo™4,

Volume de la neige. 30900 X 0,356 = 10 815m¢ — 10815000 litres.
20 Poids de l'eau 0k8,78 % 10815 000 = 8435 700k5.
30 Poids de 10000 tonnes de neige 10000 000 kilogr.

Volume de ce poids de neige en décimétres cubes,

10 000 000

— 12 820 H1odme — j2 8spme,51a.
0,78
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Epaisseur de la couche de cette neige :

12820,512  128,20612

— , c.-a-d. centiméires.
Jogoo 309 014 i1 l

268, Une fonlaine fournit 3 litres 15 centilitres Feau pm":

seconde; en combien de temps remplira-t-elle un réservoirdont la58
longueur est 3m,25, la largeur 2215 et la profondeur 02,757
Certificat d’études primaires. — Savoie, 1880.

Le décimétre étant pris pour unité, le bassin contient en litres :
325 % 21,5 X 7,6 = b2/40!,625.

L’eau fournie en 1 heure a 34,756 X 6o X 6o = 13bool.
Le nombre d’heures pour remplir le bassin est

5240,625 : 13500 — ob 23® 178,5

269. Un marchand a acheté 375
ler, qui lui cottent 10 875 fr. Combien doit-il revendre le quintals
pour gagner 40 °f, sur le priz d'achat, en admettont que le s:‘.ere'
de bois pése 375 Eilogrammes ?

Certificat d'études primaires. — Charente, 1880.

Nombre de stéres achetés.....
Poids de ce bois

Tl T seees 375 X 2= g008N
750 = 281950%8 = 28|9q,5..:

Prix d’achat du quintal 108j:) 2812,6 — 31,86,

Prix de vente du quintal 3,86 + of,386 = 4¢,246, c.-a-d. 4‘ 25

270. On fait établir un chemin ayant 3 hectoméires 8 metres ;

de longueur sur 6 mélres de largeur. La chaussée, qui doil éire s

empierrée, a 3 métres de largeur. Trouver combien couterd ce =
chemin, en sachant que le terrain coute 950 fr. Uhectare, quele
caillou. répandu sur une épaisseur uniforme de 20 centiméfres S
revient @ 55,50 le métre cube rendu et posé, et que la constmctmn
du chemin revzent a 250 fr. le kilométre.

Certificat d'études primaires. — Meurthe-ct-Moselle, 1880.

Surface du chemin...... . 308 x 6= 1848ma = 18a,£i& 5
Volume des eailloux.....c.ceeevaee. 308 X 3 X 0,2 — ;84m8.
Prix des cailloux 585 X 184' 8 = 1016f,40 :
Prix du terrain..... et et 9f,5 X 18,48 = 175f,06
Prix du travail...... 250f ¥ 0,308 = 7?f,oo

Dépense totale.... 1268f,06

doubles stéres de bois d bm
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274. Deux robinets, versant, l'un 30 centilitres ef lautre
{7 centilitres d’eau par seconde, sont ouverts pendant & heures
25 minules et Ueau tombe dans un bassin rectangulaire ayant
02,58 de longueur, 3,50 de largeur el 1™,65 de profondeur. A
yuelle hauteur s'éléve Peau dans le bassin?

Brevet élémentaire. Aspirants.

D'abord on a frobm — Gom X 4 L 2hm —afdm,
Par seconde les deux robinets versent en~emhle
30 4+ 17 = 47 centilitres d'eau.
Par minute ils donnent oL47 X 60 = 28,9,
En 4 2bm ils donnent 98L2 % 265 = 7473 litres,
La surface du fond du bassin est en décimétres carrés:
65,8 % 35 — 2303 déc. q.

La hauteur de l'eau en décimétres sera %{E =524

clest-a-dire 32 centimétres 4 millimétres :

Nota. — La profondeur du bassin est inutile pour la résolu-
tion du probléme.

272. On a constalé a Uobservatoire de Montsouris qu'il est
tombé au mois de décemlre 1878, sur une surface d'un mélre
carré en &k heures, une quantité de neige qui a donné 241,849
Jeau. Evaluer, d’aprés cela, le poids, le volume et la hauteur de la
neige tombée en 24 heures a Paris, en sachant que la superficie de
cette ville est de T8 kilométres carrés, et que le volume de Peau esi

les z;!% de la neige qui la produif. On suppose que pendant les

&4 heures la neige est tombée ‘avec une égale intensité.
Brevet supérieur. Aspirants. — Nancy, 1879.

78 kilometres carrés font 78 coo ooo métres carrés.
Le poids de la neige tombée en 24 heures est en kilogr. :
afkg, 849 X 24 X 78000000
44

c'est-a-dire 1 057 212 tonnes.
Le volume de l'eau produite par cette neige est :

— 1 0D7 212 C00XS,

057 212 ooo!
;_;_2__><_47 = 12 422 241 000! = 12 422 241 m, cubes
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La hauteur de la neige a été :

12 {22 241 : 78 000 000 = om,159, ¢.-a-d. 16 centiméfres.

273. Pour conmstruire un mur ayant 250 métres de longueur,

nne hauteur de 1=,80 (y compris les fondations) et une largeur
0=,70, on emploie des pierres coutant 3%,30 le métre cube, prises
la carricre et dont le transport revient 4 15,25 par fombereau d
5 hectolitres. Les ouvriers employés sont au nombre de 6 ; ils tra=

vatllent 15 jours et recotvent 31,25 par jour. Combien conte ce mup

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878.

Volume du mur 250 X 1,8 X 0,7 = 315Hm

Prix du transport de 5 hectolitres de pierres ou de % m. c. 1,958

Prix du transport du métre cube TR — 2150.
Prix du métre cube sur place : 3f,30 + 2f,50 = 5f,80.

Prix des pierres du mur 55,8 X 315 = 18291

Paye des ouvriers.......... 3,250 X 6 X 15 = 292,50

Dépense totale 2119%,50

o

274. Un magon doit construire un mur ayant 82=,25 de Tone

gueur, 22,40 de hauteur et 02,40 d’épaisseur, 4 raison de 37,20 les
mélre cube pour la main-d’euvre. Il compte employer pour cetie

construction un ouvrier et un manceuvre travaillant avee lui. I_
demande dans combien de_;ours le travail devra élre fait, pour que
la journée du maitre revienne a 3%,75, celle de Pouvrier ¢ 3 franes
et celle du mancuvre ¢ 28,25, %

Certificat d'études primaires. *— Gard, 1878. 2]

Volume du mur.......... s R e Bgm,og
SOIME & IeCEVOIP...vusiansunssss +ev 32 X 69,00 = 221‘038.

Prix tofal de la journée des trois hommes :
3,76 4 31 4 of,05 — gf. e
Nombre des journées & faire.......... 221,088 : g = 241,38

275. Une boite o 148 millimétres de largeur, 185 de Iongueuﬁ:,

et 40 de profondeur. On y range par piles verticales des picces s

de 5 francs en argent dont le diamétre a 37 millimétres el t’épuis—h
seur 2 millimétres et demi. Trouver: 1°combien la boite peuts
confenir de ces pidees ; 20 quel est en millimélres cubes ie md&_

¥
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qui resle dans la boile entre les piles. On sait qu'un décimétre
cube de Pallinge monétaire pése 10 kilogr. 280 grammes.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Alger, 1879.

D’abord on trouve :

185 : 37 =5 et 148 : 37 =

Le fond pourra donc recevoir 4 lignes de 5 pitces chacune.

L'épaisseur de chaque piéce omm5 est contenue 16 fois dans la
profondeur 4o; caron a 4o : 2,5 = 16.

On remplira done la boite au moyen de 20 piles eontenant chacune
16 pieces; ce qui fait un total de 320 piéces.

La somme formée par ces piéces sera 6f % 320 = 1600 fr.

Le poids de ces 1600f est 58T X 1600 — 8000E".

Or le centimetre cube de la monnaie pése 10sr,28.

Le volume occupé par les piéces sera en centimeires cubes

8000 : 10,28 = 778¢me, a10.
La capacité de la boite est en centimétres cubes :
14,8 X 18,5 X 4 = 1095mo,a,
Le vide qui reste dans la hoite est
1099,2 — 778,210 = 316°me,ggo.

Norta. — L’'indication de la densité de l'argent monnayé
montre que le volume doit étre déterminé d’aprésla relation
qui existe entre le poids, le volume et la densilé.

276. Un marchand a achetépour & 000 francs le bois de chauf-
fage qui remplit aux 2 liers un magasin ayant pour dimensions
5 métres, T métres et 9 méires. Combien doit-1i vendre 3 400 kilogr.
de ce bois, pour faire dans cetfe vente un bénéfice de 12 °/, 2 Un
centimélre cube de bois pése 68 cenligrammes.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Ardennes, 1877.

Capacité du magasin 5 X 7 X 9= 315 métres cubes.

Volume du hois.......... e R 3 = 210 métres cubes.

Poids du décim. cube de bois, 68czr.
Poids du métre cube 6808* X 1000 = 680 kilogr.
Poids du bois acheté 680k X 210 = 142800%8 = 1428 quintaux.

9
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hooo x 54
1428
Bénéfice 4 faire .......... e caenaaee 1DI596) X 0120 781

Somme 4 retirer de la vente

Prix du qumlal ; prix du 54 quintaux, == 151f 36,

1518,96 + 181,15 = 160%,41.

OnsErvATION. — Quand il s'agit du bois de chauffage, on ne
doit pas donner pour le calcul le poids d’un centimeire cube =S8

de bois ; ¢’est le poids du meétre cube qui devrait étre indiqueé,

277. Quand un corps flotte, son poids est égal au poids dy
liquide quil déplace. Une piéce de bois équarrie ayant 42,50 de 8
long sur 0™,75 de large et de 02,25 d'épaisseur flotte sur l'eau, 8
en enfoncant de 0™,18. Trouver le volume de leaw deéplacée et le 8
poids de la pidce de bois ; le volume de lapidce de bois; le poids 8

dun métre cube; le poids d'un déciméire cube.
Certificat d'étndes primaires. — Alpes-Maritimes, 1879.

Volume de’la pitce en décim. cubes 45 X 7,0 X 2,5 = 8434me, 750,

Volume de Teau déplacse........ 40 X 7,5 X 1 8 = 6o74me,500,

Poids de l'eau déplacée et poids de la pidce.........  Goyker,boo. 8

Poids du déciméire cube de ce bois
607,50 : 843,75 = ok&%,72, c.-A-d. 720 grammes.

9%8. Une picce de bois de sapin longue de 32,25, large de

0,32 et épaissede 0,28 a I forme d'un prisme rectangulaire. Le _'

pmds spécifique de ce bois est 0,66. On demande > 1° le poids de

cette pozme 20 de combien elle s'enfoncerait dans U'eau, sion la 8

posait a plat sur Ueau.
Certificat d'études primaires, — Marze, i“Si

Volume de la pidce en décim. cubes 32,5 X 3,2 X 2,8 — 291952,
Poids de la piéce...... A 201k8,2 X 0,66 — 192%8,193.
Poids de I'eau déplacée 192k8,192 ; volume de cette ean 19240193,
La base par laquelle la pitce repose sur l'eau est un rectangle
ayant pour surface
32,5 X 3,2 = 104 déciméires carrés.

Liépaisseur de I'eau déplacée est donc 192,192 : 104 = 1,848
ce qui fait 185 millimetres.

279, On veut faire confettionner & un ouvrier une boile @
dominos. Caleuler les dimensions intérieures de cetle boife,en

.
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sachanf : 1° que les dominos ont 45 millimétres de long, 22 de
large et 9 d’épaisseur;2° qu'on veut les disposer comme d’habi-
tude, en quatre rangées superposées, de 7 dominos chacune:
30 que pour faciliter Uintroduction dans la boite, 'ouvrier devra
meénager un vide de 2 millimétres dans tous les sens.

Cetle boite vide pése 2335%,30 et quand elle contient les dominos
650 grammes ; troyver le poids moyen d'un domino.

Certificat d'études primaires. — Gard, 1878,

Dans la boite les dominos formgnt un corps & six faces rectangu-
laires ayant F‘I’] millimeétres :
largeur, 45; 10u<'|1|’ur 22 X 7 = 1b4; hauteur, g9 X 4 = 36.
En 1_|uutaut 4 millimeétres a la lonrrucur et & la largeur et 2 3 la
hauteur, on aura les dimensions de ia boite :

longueur 158=m; largeur 4gm=; hauteur 38mm,

Le poids des dominos est 6508r — 233815 — .m;: ,3
Le poids d'un seul sera 416875 : b = 148r,875.

280. Un accident a fait écouler dans une citerne longue de
2m 50, large de 1™,80, pmfonde de 2m,85 et remplie deau

..'l
auz — de sa profondeur, les T de la confenance diun tonneau

d'h.mte, de 2 hectolitres 23 litres.

On demande de caleuler : 1° Uépaisseur de la couche d'huile
formée @ la surface de Ueau de la citerne; 2° la différence du
poids de Ueau contenue dans la citerne avec celui du méme volume
d’huile, en supposant que le poids de toute Uhuile du tonneau et
été au poids de leaw qui Paurait rempli dans le rapport
de 4,58 @ 5; 3° la fraction qui représenlerait la partie vide du
tonneau dons le cas oi la couche d’huile de la citerne eut été
plus épaisse de 5 millimétres.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Nancy, 1878.

Prenons le décimétre pour unité de longueur.

2 Le volume de T'huile écoulée dans la citerne est en litres :

225t X — = 125 litres.

La couche d'huile a pour base un rectangle dont la surface
est égale a 2b X 18 = 4d0 décim. carrés.

Sml L"paiss_eqr ‘?sf. douc_ . 125 : 430 = 2,5 : q = oim ger,
t.-a-d. 27 millimeétres 7 dixiemes.
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90 L'épaisseur de la couche d'eau contenue dans la citerne
cst gale d....ouine. AR

Le volume de cette eau est 25 X 18 X 10,69 = 48105,

Son poids est 4810¥8,5.
- Le rapport entre les poids de Thuile et du méme volume d’ean est

4,58 458
5  boo’

L’huile qui aurait méme volumegue I'eau de la citerne péserait done

s
= 458

olg 490 [hoBks £18.

g0 x B8 — fhopes s

La différence entre le poids de cette huile ef le poids de I'eaun
4810ke,5 — A406¥8,4 = fof¥s,1.
30 Avee b millimétres de plus d’épaisseur, la couche d’huile auraib
une épaisseur de odm,3o7.
Son volume serait 450 3 0,327 = 1471,15.
11 y aurait done dans le fonneau un vide de 14;‘,15.
Ce vide est une fraction du tonneau égale a

147,5 _ 295 _ b9
226 T 450" @0’

Réponse. — 1° L'épaisseur de la couche d’huile est de 27 mik
limétres 7 dixiémes.

90 La différence de poids demandée est de £04%,1.

30 Le vide est 59 fois la 90° partie de la capacité du tonneau.

28dm.5 X - — 109m,6g.

CHAPITRE V

PROBLEMES PARTICULIERS SUR LES FRACTIONS

Nous classons dans ce chapitre une série de problémes quine
sont ni longs, ni difficiles, et sur lesquels cependant les candi-
dats se trompent fréquemment, faute d'un peu de réflexion.

Dans la plupart, il s'agit de chercher quel est le bénéfice pour
cent fait sur le prix d’achal et quel bénéfice sur le prix de vente;
la_question revient en général & trouver ce prix, en connaissant
la valeur qu’il a prise, aprés avoir é1é augmenté ou diminué
d’'une certaine fraction de ui-méme.

9281. En revendant le mélre de toile 2 fr., un marchand gagne
20 °fs sur le prix d'achat; combien lui cowbail le mélre?
- Certificat d'études primaires. — Rhone, 1880.

Ce qui avait été acheté 1 franc est revendu 1f,20.
Le prix d’achat du métre contient donc autant de francs quil y
a de fois 1f,20 dans 2f. Ce prix est

20 _ 11,666, c.-a-d. 1%,67.
12

282, Un marchand a vendu 60 meélres d’éloffe a raison de
12530 le métre; il a fait un bénéfice de 10 °f, sur le pric d'achat.
Combien les avail-il payés?

Certificat d'études primaires. — Belfort, 1879,

La vente a produit 1215 % 6o = 750 fr.

Ce qui avait ét¢ acheté 1 franc est revendu 1f,10.

Le prix dachat contient donc autant de francs qu'il y a de fois
1f,10 dans 750 fr.

Le prix d'achat éait.......... ST e e : 1,1 = 681f,82.
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